

合肥工业大学马克思主义学院副教授钱斌： 全新角度 剖析屈原



端午节的纪念主角： 他不仅是文学家，也是“科学家”

“因为如果从中国古代法医学的角度来关照屈原，古人的三大自杀方式——投缳（上吊）、服毒、投水（跳水自杀），这三种死法里居然有两种（服毒和投水）和屈原有着文化关联。所以，从法医学的角度来说，屈原这个名字是笼罩着一层死亡阴影的。”钱斌在采访中举例，中国古代有一种鸟叫鸬鸟……

《离骚》中有这样一句：“吾令鸬鸟为媒兮，鸬鸟告余以不好；雄鸬之鸣逝兮，余犹恶其佻巧。”说屈原看见女戎国的美女，便托鸬鸟为媒，鸬鸟不肯并且远离了他。接着

他又想托另外一种鸟为媒，但又犹豫狐疑，怕它完成不了任务。

那么，鸬鸟究竟是一种什么鸟呢？这种鸟大概比猫头鹰大一点，浑身紫黑或紫绿色羽毛，脖子像秃鹫一样伸出来，眼睛也充满了血丝。这种鸟以蛇蝎为食，而且特别喜欢吃毒栗子。因为以毒物为食，所以鸬鸟就非常毒了，甚至它的巢周围几十步以内都寸草不生；它排下的粪便滴在岩石上，岩石上就会有一个个的黑点。

“到了宋元以后，由于科学技术水平的提高，人们可以在矿物质里提取毒性更

大的毒物，如砒霜。不过，虽然人们用了砒霜，但是鸬在历史上太有名了，于是它就有点文化意义——即使我们是用砒霜自杀，但也还是称为‘饮鸬’”。钱斌告诉记者，严格来说，这个和屈原的关系并不大，只是他将鸬鸟的信息记载在《离骚》里而已。不过却给我们一个提示：大家平常看楚辞，可能看到的只是一些文学方面的东西；但是如果换个角度，可能看到的却是科学方面的东西。楚辞里面记载了大量的南方的物产和社会情况，给我们留下了许多宝贵的历史资料。

端午节包粽子来历： 多角度分析让文化得以全面滋养

而投水和屈原的关联性就大了。

“屈原有志报国，却遭到楚王的放逐。当白起攻破楚国都城的消息传来，屈原觉得自己的理想破灭了，只有以死明志，于是抱石投汨罗江而死。据说他的遗体没有浮上来，百姓们怕鱼虾糟蹋屈原的遗体，就将饭团投入江中，这就是端午节包粽子习俗的来历。”钱斌告诉记者，屈原一定不是第一个投水的，你看他自我了结得那么彻底，肯定是跟别人学的；屈原一定也不是最后一个，在他之后投水而死的

人成千上万。但是屈原肯定是最有名的一个，因为他的投水影响了后人自杀的行为模式，是有文化意义的。

“由于历代统治者不断地给屈原以封号，不断肯定屈原的某些行为，某一种精神，这样一来，就形成了我们对屈原的基本认识。我们认为屈原是一个伟大的人，是一个爱国的人，是一个品行端庄的人，我们去崇拜和敬仰他，我们去效仿他，乃至去效仿他的某一种行为（投水），虽然这种行为未必值得效仿。”谈及为何要另辟蹊径，从

科学史的角度剖析屈原，钱斌是这样问答记者的：“今天我们在这里讲屈原，讲一讲我们爱国精神的一个楷模，讲一讲这位中国诗坛的始祖，讲一讲这位世界历史文化名人，讲一讲这位端午节的纪念主角，其实我们是在汲取传统文化的养分。只有我们从不同的角度，不同的方面切入进去，我们才能得到传统文化更为全面的滋养。”

钱斌，合肥工业大学马克思主义学院副教授，曾在中央电视台《百家讲坛》节目主讲《千年一笔谈》。

“谈屈原，接到这个题目，我有说不出来的一种感受——绝对不是喜悦，而是惆怅。”

屈原与端午，屈原与文学，自然不需言语。但在合肥工业大学马克思主义学院副教授钱斌心里，他有着另外一个角度——科学史的角度去剖析屈原。

周慧 星级记者 俞宝强

端午节·特刊

主办：市场星报
安徽省电动车行业协会
包河区工商局包公工商所
承办：合肥大陆行电动车有限公司

浓情相约 端午巨惠

我买车——还是到大陆行电动车一条街

大陆行电动车一条街，位于屯溪路八一宾馆大门前，汇集了国内电动车行业众多品牌，这里是合肥电动车经销、服务、购买的场所，经过近15年的发展，已成为合肥市民电动车首选之地；买车就到大陆行电动车一条街，已成为大家的共识；大陆行一条街已成为拥军一条街、服务一条街。一条街特别邀请安徽省电动车行业协会、合肥市包河区工商局包公工商所联合监督。

值此传统佳节——端午节的来临，大陆行电动车一条街20多家知名品牌联合推出若干活动，值得期待、值得光临、值得购买！

大陆行一条街品牌：

新日电动车
XIN RI E-VEHICLE

乐比 太阳能电动车

王派[®] 电动车
WADPAI

杰诺
大运电动车

富士达电动车
FUSHIDA

荣事达 电动车

SUPAO 速派奇[®]

洪都电动车
HONGDU E-Bicycle Co. Ltd.

新源电动车
NEW ENERGY ELECTRIC VEHICLE

嘉陵电动车

路基亚 电动车
LUKETA Electric Vehicle

Yadea 雅迪

台铃[®] 电动车
中国田径队官方指定电动车品牌

富贵人 电动车

大陆行电动车

销售热线电话：

(新日) 0551-64659597; (乐比) 0551-64664008; (王派) 0551-62199676; (大运) 0551-64681638; (富士达) 0551-64675466;
(荣事达) 0551-64676610; (速派奇) 0551-64669119; (洪都) 0551-64679892; (新源) 0551-64661922; (嘉陵) 0551-64655889;
(路基亚) 0551-64662211; (雅迪) 0551-64655486; (台铃) 0551-64656225; (富贵人) 0551-64683625; (大陆行) 0551-64683625;

监督电话：0551-64661686 详细地址：合肥市南一环路南与徽州大道交叉口向东100米，即八一宾馆大门口（屯溪路233号）

